

# 职工医保个人账户可代缴居民医保费

## 代缴对象为本省参保的近亲属

记者从市医疗保障局获悉,为方便广大城乡居民医保参保缴费,发挥职工医保个人账户资金的“互助共济”功能,10月10日至12月31日,我市职工医保个人账户可为本省范围内参保的近亲属缴纳居民医保费。

2021年,国务院办公厅印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的配偶、父母、子女。近日,国务院办公厅再次印发文件,将职工医保个人账户共济亲属的范围由配偶、父母、子女扩大至其参加基本医保的近亲属。这里的近亲属,是指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

市医疗保障局有关负责人说,目前,我省已经落实该项举措,洛阳职工医保个人账户可为省内参保的近亲属缴纳居民医保费,代缴2025年度城乡居民医保费的时间为2024年10月10日至12月31日。

此外,如果这些近亲属是参保人,在报销医疗费用时,也可使用共济人的个人账户进行结算。不过,家庭共济主要是共济职工个人账户里的钱,不包括统筹基金部分。

需要提醒的是,因全省同步启用该功能,建议职工代缴居民医保费时避开高峰期。

### ●代缴操作流程

第一步,在支付宝或微信上搜索“河南税务”小程序,进入“职工个人账户代缴居民医保费”模块,点击“职工代缴居民医保费”。

第二步,确定承诺内容,进行“(居民)证件号码”填写,点击“居民查询”按钮,系统自动查询出居民身份信息。

第三步,填写“代缴年度(2025年)”“代缴关系”“联系电话”等信息,并点击“保存”。

第四步,进入“签署承诺书”页面查看内容,并签署承诺书。完成电子签名后确认申请并保存,即可完成代缴。

### ●结果查询流程

第一步,打开支付宝或微信搜索“河南税务”小程序,进入“职工个人账户代缴居民医保费”模块,点击“职工代缴居民医保费结果查询”。

第二步,选择代缴年度“2025年”并点击“完成”,进入结果查询界面,可以查看个人账户代缴明细。

### ●代缴后,如何查询职工医保个人账户变动明细?

在支付宝或微信上登录“河南医保”小程序,点击“我要查”,选择“个人账户变动”模块,可查看个人账户变动明细。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 方昌海



## 栾川打造“扫黄打非·护苗”主题公交车



“护苗健康成长 拒绝有害内容”“绿色阅读 文明上网”……在栾川县3路公交车上,“扫黄打非”“绿书签行动”宣传海报形式活泼,引导群众参与“护苗”工作,在全社会凝聚“护苗”合力。

这是栾川县近日打造的“扫黄打非·护苗”主题公交车。栾川县有关负责人介绍,今年7月,该部门联合栾川县交通局,选定途经学校多的3路、5路、6路三条公交线路,在公交车内外融入各类带有“护苗”元素的标语、图案,打造了“扫黄打非·护苗”主题公交车。

记者了解到,该县“扫黄打非·护苗”主题公交车的头部张贴有“栾川护苗号”标识(如图),车身内部驾驶员座位、乘客座位的背后张贴有“护苗健康成长 拒绝有害内容”“绿色阅读 文明上网”“推进全民阅读 建设书香栾川”等“绿书签行动”宣传海报。

目前,栾川县35辆“扫黄打非·护苗”主题公交车正在6个乡镇间穿梭运营,途经县城车站、学校、广场、商超、居民区,已覆盖县城95%的中小学校和部分乡村学校。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 侯豫卿 李良 文/图



## 敬老饺子宴 情暖重阳节

昨日是重阳节。伊川县半城镇孙村举办“敬老饺子宴 情暖重阳节”活动,邀请村里70岁以上老人一起吃饺子,欢度重阳佳节。

洛报融媒记者 张怡照 通讯员 李峰 摄



### 关林街道:

## 重阳送关爱 情暖夕阳红

近日,关林街道开展党建引领基层治理暨“金秋重阳 情暖夕阳”敬老主题活动,让“幸福重阳节”成为党建引领基层治理的生动注脚。

石油社区党委开展“暖心重阳 ‘油’爱相伴”重阳节系列特别活动,其中“最美笑容 时光不老”公益摄影受热捧。刚刚完成老旧小区改造的小区花园、健身广场、休憩凉亭等,成为最好的背景墙,摄影师还为老年夫妻特别安排了合影拍摄,记录下他们的温馨时光。八里堂社区经营养蜂产业的“致富能手”王智侠、杨爱霞夫妇为社区110多位60岁以上居民,每人送去2斤自产蜂蜜。车坊社区为老年居民发放重阳节礼品,送去节日祝福。

为充实居民“饭后两小时”,槐树湾社区依托街道“家门口的商量”协商议事机制,收集、听取居民实际诉求,有针对性地开展“小微活动空间改造”,以设施上新、空间打造、场地扩建等形式为老年居民文体活动提供更好的条件。镇北路社区依托党群服务中心成立老年大学,将文化养老、精神养老、知识养老、才艺养老结合起来,丰富社区居民精神文化生活,让更多辖区老年居民乐享生活。(田丰源)

### 老城区岳村社区连续20年为辖区老人发“重阳红包”

## “手里领的是红包,心里怀的是希望”

“重阳节,社区又给咱发红包了!”近日,老城区翠云峰街道岳村社区健身广场上人山人海,居民个个乐开了花。(如图)

如往年一样,岳村社区为辖区256位60岁及以上老人每人发放1000元,共计25.6万元。这已是该社区连续20年举行“重阳红包”发放活动。

说起如今的好日子,今年72岁的刘粉荣有些激动。她说:“1998年集体经济头一次分红,当时每人分了300元,俺就觉得日子有了盼头。”

随着集体经济发展壮大,岳村社区组织辖区老人外出旅游,感受祖国日新月异的发展;每月为过生日的老人送10斤鸡蛋,提升了老人幸福感。

“居民日子好了,归根到底靠的是发展。”居民郑爱娟说。

近年,岳村社区发挥集体优势,培育集体产业,让大伙儿的口袋越来越鼓。说到发展,岳村社区党委书记岳超的心里有一本明白账。从



2020年开始,凭借临近市区的区位优势,为了吸引城市消费人群回归田园生活,岳村社区把闲置空地进行划分,以“开心农场”的形式打造邱山晚眺生态园,深受周边市民青睐。按照100平方米为一块农场的标准,截至去年底,该社区共对外出租土地200余块,为集体创收60余万元。

集体经济壮大了,居民的幸福感也大大提升。如今,岳村社区每年为60岁及以上老人发养老金,孩子们上学也有补助。说起往后的日子,居民李凤娥感慨万千:“手里领的是红包,心里怀的是希望。”

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 于婷 文/图

## 关爱老人健康 践行传统美德

阳光透过稀疏的云层,洒在整洁的院落里,青岛市黄岛区康鑫养老院被温暖包围……随着一阵轻快的脚步声,青岛体彩志愿服务队的12名志愿者如一缕暖阳,进入养老院的大门。他们手中提着沉甸甸的袋子,里面装满了大米、面粉、食用油等生活必需品,并细心地将这些慰问品送到老人的手中。

养老院里弥漫着温馨的气氛,志愿者们有的变身理发师,用灵巧的双手为老人修剪着银丝;有的则成了美甲师,耐心地为老人修剪指甲……细致入微的关怀让老人们感动不已。

当老人们得知许多民生项目离不开体彩公益金的助力时,纷纷竖起大拇指。李先生说:“你们体彩真是为社会做贡献,不仅在体育方面贡献很大,还为老百姓谋福利,今天又来看望我们,真的很感动,也很感谢。”

近日,广东鸳鸯湖畔的南国风筝场人声



鼎沸,彩旗飘扬。一队队中老年体育运动爱好者在此聚集,中国体育彩票2024年“九九重阳”第二届广东省老年人徒步大会阳江会场预热活动正式开启。

参与此次活动的队员平均年龄65岁,他们一个个精神抖擞,从南国风筝场出发,手挥小红旗,高呼运动口号,踏着整齐的步伐,沿

着风景优美的鸳鸯湖畔前行,整个队伍似一条五彩长龙。(如图)一路的欢声笑语,吸引了不少晨练者驻足观看并加入徒步行列。不少老年人表示,参加徒步活动强健了体魄,愉悦了身心。

据了解,广东省老年人徒步大会将在10月全面展开,届时将在佛山设全省中心会场,广州市、东莞市、韶关市、汕尾市等4个城市设主会场,其他各市设分会场,带领全省的老年人一起运动,传递健康的生活方式,引领全民健身新风尚。

在今日的城乡画卷中,老年人的健康日益受到重视,老年朋友们对健身锻炼的需求

也在日益增长。城市里,社区周边精心规划了“15分钟健身圈”,这意味着从家门口出发,步行不超过15分钟就能到达设施齐全的健身场所。而在广阔的农村地区,“农民体育健身工程”为农村老年人搭建了专属的健身场地。篮球场、乒乓球台、健身路径等设施逐步完善,不仅丰富了农村的文体生活,也让老年人在田间劳作之余有了强身健体的好去处。

随着老龄化社会的加速到来,养老问题日益成为社会关注的焦点。为了应对这一挑战,国家不断创新养老服务模式,加大投入力度,其中以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金正持续发挥着不可替代的重要作用。

截至目前,国家已投入超112亿元彩票公益金,专项用于提升居家和社区基本养老服务;一方面,帮助经济困难的失能或部分失能老人在家中设置养老床位,在熟悉的

环境中享受晚年生活;另一方面,支持专业机构为这些老人提供助洁、助行、助浴、助医、康复及巡访关爱等上门服务;此外,还支持各地老年助餐机构,根据需求购置或更新助餐设施,让老年人吃上安全、营养、便捷的餐食。这3项措施,无疑为老年群体提供了坚实的养老保障。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天。”重阳节是一个节日,更是一次对中华民族敬老、爱老、助老传统美德的深刻践行。从平日的暖心慰问,到体育健身的广泛普及,再到养老服务的持续支持,体彩公益金一直在默默地贡献力量。

关文/图



中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY

公益体彩 乐善人生